3.3.3. Schaltjahraufgabe

Prüfe, ob ein gegebenes Jahr ein Schaltjahr ist oder nicht;

gib entsprechende Meldung am Bildschirm aus.

Ein Jahr ist ein Schaltjahr, wenn es durch 4 und nicht durch 100 teilbar ist.

Ausnahme: durch 400 teilbare Jahre sind Schaltjahre

           1996: Schaltjahr

           1900: kein Schaltjahr

           2000: Schaltjahr

Teilbarkeit:

   a) Gleitkommadivision

       float z1, z2, z3
           z1 = 3,5

           z2 = 2,0

           z3 = z1/z2
           z3 bekommt den Wert 1.75

   b) ganzzahlige Division

       int i1, i2, i3, i4
       i1 = 14

       i2 = i1/i2

       i3 bekommt den Wert 4, der Rest 2 wird verworfen

Modulo operator %

i = i1%i2;

dividiere i1 durch i2 und weise der linken Seite den Divisionsrest zu; i4 bekommt den Wert 2

% nur für ganze Zahlen definiert

c) „durch 400 teilbar“

rest = jahr%400;

if(rest = = 0) :wahr, wenn rest gleich 0 ist; = = prüfen auf Gleichheit

if ((jahr%400) = = 0)

Variablen:

jahr: vorgegebene Jahreszahl

sjahr: Hilfsvariable

sjahr = 0 kein Schaltjahr

sjahr = 1 Schaltjahr


   ja                             jahr durch 400 teilbar                                                                   nein

    sjahr = 1                  ja                             jahr durch 100 teilbar                               nein

                                      sjahr = 0                             ja                 jahr durch 4 teilbar       nein

                                                                                    sjahr = 1                             sjahr = 0

      ja                                                               sjahr = 0?                                              nein

       Ausgabe: „kein Schaltjahr“                                             Ausgabe:“Schaltjahr“

